

# 关于促进我市民办教育健康发展的几点建议

潘晓莉

近年来，民办教育事业迎来了发展的春天。截至 2017 年底，全国共有各级各类民办学校 17.76 万所，占全国比重 34.57%，各级各类民办教育在校生达 5120.47 万人。在青岛市政府的支持和关怀下，岛城民办教育也有了长足发展。目前有各级各类民办学校 1644 所，在校生达 91.3 万人，形成公办和民办共同促进、发展，共同推动教育均衡的步伐。

民办教育的发展得益于从国家到地方教育政策的不断完善。2010 年《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020 年）》明确指出：“民办教育是我国教育事业的重要组成部分，是教育事业发展的重要增长点和促进教育改革的重要力量，各级政府要把发展民办教育作为重要的工作职责。”2017 年，青岛市教育局印发《青岛市民办教育三年行动计划（2018—2020 年）》，提出到 2020 年，基本建立“办学主体多元化、办学形式多样化、教育资源特色化、教育服务优质化”的民办教育发展格局。争取通过三年左右的努力，在民办教育的发展规模、政策保障、体制机制、队伍建设、教育质量、办学水平和效益等方面，达到全国同类先进城市水平。

民办学校的发展，令优质教育资源的规模和总量不断扩大，满足了广大人民群众对教育的多层次、多样化需求，改变了过去办学体制下老百姓无选择的局面。民办教育的发展还在一定程度上促进了我市经济的发展，解决了外来员工的学龄前或适龄子女接受义务教育的问题。现阶段，我集团立足旗下各校的实际情况，就学校的发展现状、办学过程中遇到的问题，对促进我市民办教育的发展提出以下建议：

## **一、保障民办学校合理用地需求**

根据《青岛市教育局积极支持民间资本进入教育领域促进民办教育健康发展办法》第五条的内容，民办学校与公办学校享有同等的土地使用政策和待遇。各级国土等部门应将民间资本投入教育领域的基本建设项目纳入当地土地利用总体规划和年度土地利用计划。第六条，符合国土资源部《划拨用地目录》的民办学校建设项目，可采取划拨或协议出让方式供地。采取招拍挂方式供地的民办学校用地，其供地计划公布后同一宗土地只有一个意向用地的，符合协议出让条件的，可采取协议出让方式办理用地手续。在民办学校发展的过程中，办学场地和校舍一直是较大的制约因素之一，建议加大对优质品牌民办学校土地划拨或出让使用费的优惠，在规划允许的情况下，将新建校舍或公办闲置校舍交由优质教育品牌办学的，可以低租金给予优惠。

现在的情况是政策已经有了，但是执行力度有待进一步强化。民办学校的建设用地由规划部门负责，但规划部门和教育部门的沟通有待加强。建议由政府协调，每年划拨土地时规定好民办学校用地的比例，这样一来，规划局，教育局等部门可直接参照比例执行。

## **二、提升民办学校办学条件**

我市的民办学校，除少数硬件条件较好外，大多办学条件相对落后，如一些民办学校教师队伍不稳定，流动性大，部分教师专业化水平需要提升；一些学校教学设施不全，教学器材严重不足，教学条件不能满足正常教育教学需要，更不能适应现代教育和素质教育的需要，一些规模小、生源不足的民办学校受资金限制，降低了办学要求，严重制约了民办学校的可持续发展。

建议加大对民办学校的扶持力度。建议政府全面落实《民办教育促进法》的各项扶持政策，结合本地实际，制定扶持发展民办学校的具体措施，加大财政对民办教育的扶持力度，可考虑设立民办教育发展专项资金，将扶持及补贴资金做出计划，纳入预算，将财政支持落到实处。

出台扶持民办教育发展公共普惠性政策，对连续从教达一定年限的民办学校教师发放从教津贴，稳定民办教师队伍，进一步支持和促进民办学校的正常良性发展。

建议建立民办学校与公办学校、企事业单位、科研机构的交流互助机制，通过交流学习、共同开发、资源共享等形式，促进民办学校深化教育教学改革。鼓励支持高水平有特色民办学校培育优质学科、专业、课程、师资、管理，整体提升教育教学质量，开展国内外交流合作，开拓国际教育市场，着力打造一批具有国际影响力和竞争力的民办教育品牌，着力培养一批有理想、有境界、有情怀、有担当的民办教育家。

### 三、完善财政扶持政策

民办学校也能享受到公用生均经费，体现出国家对民办学校的大力支持，但希望不要“短斤少两”。例如，目前某个区公办学校初中生的生均经费标准是1600元/人，划拨到该区民办学校的只有850元，占53%。以前没有生均经费的时候，学生们学农、学工的钱都可以另外收取，现在要求一概从生均里出，不允许再向学生收费。而仅仅学农这一项，就花去了750元，学工再承担一部分就没有剩余了，民办学校还要倒贴。更不用说还要求生均经费再用于教学业务与管理、师资培训、文体活动、教学仪器设备和图书的购置。

建议进一步完善对民办学校的扶持政策。希望市区能财政扩大民办教育发展资金。奖励或者补贴优质民办教育品牌项目。如：加大对优质民办教育品牌项目奖补，对新增优质品牌民办学校的设备设施实行补助，在正式审批设立时核定的办学规模内，根据当年新增班级数，按照一定比例进行补助，以相应的学制为一个补助周期，单个项目补助总额可以规定一个上限。

将民办教育发展资金纳入年度预算，建立健全政府补贴制度，完善义务教育阶段民办学校生均基准定额补助制度。落实税费优惠等激励政策：按照国家有关规定享受相关税收优惠政策；企业、个人支持教育事

业的公益性捐赠支出，按照翻绿法规予以相应扣除；民办学校用电、用水、用气、用热，与公办学校相同的价格政策。

#### **四、保障民办学校教师待遇**

《民办教育促进法》强调：“民办学校与公办学校具有同等的法律地位”，这种同等权利不仅体现在学校平等，还体现在公办学校与民办学校的教育者和受教育者均享有同等的法律地位。公办学校的教职工都能享受在编职工或事业单位标准的社会保障待遇。而民办学校教职工只能享受企业标准的社会保障，且民办学校教师在业务培训、职称评定、表彰奖励、社会活动等方面与公办学校教师尚无法实现平等，导致民办学校教师缺乏职业安全感和职业荣誉感。

建议持续推进非营利性民办学校教师养老保险与公办学校教师同等待遇的工作并希望加速落实。目前，市属学校已经开始推行了，区属学校还没有动作。建议应明确推进同等待遇工作的完成时间，例如，对积极申请的学校，当地行政部门要在1年内完成非营利性民办学校教师养老保险与公办学校教师同等待遇工作。各区落实情况与考核挂钩。同时，也建议推进民办教师资格认定、职称评审、评先选优、进修培训等方面等同公办。制定并落实民办学校教师在资格认定、职称评审、进修培训、课题申请、评先选优、国际交流等方面与公办学校教师享受同等待遇的相关措施。将民办学校教师队伍建设纳入本市教师队伍建设整体规划，全面提升教师师德素养。

#### **五、保证民办学校的招生自主权**

招生自主权是民办学校的一项重要权利，是民办学校开辟生源、维护学校正常运转和促进学校发展壮大的重要保障，是民办学校赖以生存和发展的基础，也是民办学校吸引优秀生源，办出水平和特色的前提。《民办教育促进法》第五条指出：“民办学校与公办学校具有同等的法律地位，国家保障民办学校的办学自主权。《民办教育促进法实施条例》第二十七条规定：民办学校享有与同级同类公办学校同等的招生权，可以

自主确定招生的范围、标准和方式。县级以上地方人民政府教育行政部门、劳动和社会保障行政部门应当为外地的民办学校在本地招生提供平等待遇，不得实行地区封锁，不得滥收费用。但是现在存在的情况是，有些区的教育主管部门要求民办学校在本区招生的比例达到 85% 以上，对于招生的范围，标准和方式进行限制。而招生是直接影响民办学校生存发展的重要工作，建议各级政府依法保障民办学校的合法权益和法律地位，扩大民办学校的办学自主权，为民办学校创造一个鼓励创新、公平竞争、一视同仁的宽松发展环境。各级教育主管部门能够依法执行，保证民办学校的招生自主权。